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מבחן ברגרסיה

מרצה: פרופ' דניאל יקותיאלי
משך הבחינה 3 שעות.

מותר להיעזר בכל חומר עזר.

יש לענות (בקצרה ולעניין) על כל השאלות.

בהצלחה !
השאלות במבחן מתייחסות לקובץ נתוני pipeline. הנתונים נאספו על ידי מכון התקנים של ארה"ב וכוללים 57 תצפיות של מדידות עומק של פגמים בצינורות נפט באלסקה. בקובץ 3 משתנים: batch  (מספר אצווה – הקובץ כולל נתונים מ 3 אצוות של צינורות, הממוספרות 1 עד 3), field ) ערך מדידת עומק פגם בשדה), lab  (ערך מדידת עומק פגם במעבדה).

שאלה 1  (30 נקודות)
1. תארו באמצעות תרשים 1 את הפילוג השולי של המשתנים (פילוג בדיד או רציף, מינימום, מכסימום, מאפיינים מיוחדים ....). מה הקשר בין המשתנים?
2. על פי התרשים, איזו צורת מדידה (בשדה או במעבדה) מדויקת יותר? הסבירו.
3. על פי התרשים, האם הקשר בין המשתנים עומד בסתירה להנחות מודל הרגרסיה הפשוטה lm.1? הסבירו.
4. העריכו באמצעות התרשים את השיפוע והחותך של מודל lm.1.
5. העריכו באמצעות התרשים את שאריות מודל lm.1 עבור התצפיות המסומנות ב "a" וב ""b.
6. לאיזו משתי התצפיות מנוף גדול יותר? באיזה אופן משפיעות התצפיות על מודל lm.1?
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Field measurements




תרשים 1: תרשים פיזור של משתנה lab   כפונקצייה של משתנה field. הקו מתאים למודל lm.1. ערכי המשתנים עבור שתי תצפיות (41 ו 53) סומנו ב "a" וב "b".
> plot(field[-c(41,53)],lab[-c(41,53)],
xlab = "Field measurements",ylab = "Laboratory measurements")

> text(field[41],lab[41],"a",cex = 1.2)

> text(field[53],lab[53],"b",cex = 1.2)

> lm.1<- lm(lab ~ field)

> abline(lm.1)

> lm.2<- lm(lab ~ field + factor(batch))

> lm.3<- lm(lab ~ field * factor(batch))

> summary(lm.2)

Coefficients:

               Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)    

(Intercept)    -0.05532    2.93478  -0.019    0.985    

field           1.23557    0.06380  19.366   <2e-16 ***

factor(batch)2 -0.41393    2.88980  -0.143    0.887    

factor(batch)3 -3.80218    2.89744  -1.312    0.195    

> summary(lm.3)

                     Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)    

(Intercept)          -3.68667    4.59925  -0.802    0.426    

field                 1.34685    0.12647  10.650  8.9e-15 ***

factor(batch)2       -1.12865    6.41969  -0.176    0.861    

factor(batch)3        4.65369    5.99244   0.777    0.441    

field:factor(batch)2  0.01654    0.17309   0.096    0.924    

field:factor(batch)3 -0.24456    0.15578  -1.570    0.122    

> anova(lm.3)

                    Df  Sum Sq Mean Sq  F value Pr(>F)    

field                1 30334.0 30334.0 387.3301 <2e-16 ***

factor(batch)        2   171.0    85.5   1.0920 0.3430    

field:factor(batch)  2   320.4   160.2   2.0457 0.1394    

Residuals           53  4150.7    78.3                    

שאלה 2  (50 נקודות: סעיפים א' וג' 15 נק', סעיף ב' 20 נק')

1. חשבו את R-squared וה adjusted R-squared עבור מודלים lm.2 ו lm.3.
2. חשבו את ערך סטטיסטי המבחן ואת דרגות החופש במבחני ה F עבור מודלי רגרסיה lm.2 ו lm.3. ערכו ברמת מובהקות 0.20 את מבחן ה F למודלים מקוננים המשווה את זוג המודלים הנ"ל (מהי השערת האפס? והאם דוחים או לא דוחים אותה?)
3. אמדו באמצעות שני המודלים את תוחלת משתנה lab עבור תצפית מאצווה 3 עם ערך משתנה field 40.
שאלה 3 (20 נקודות)
1. תארו את מטריצות ה X של מודלים lm.2 ו lm.3.
2. הסבירו בקצרה מהם האפקטים הראשיים ומהם האפקטים של האינטראקציה במודל lm.3? ומה ההבדל בין מודל זה למודל lm.2.
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